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ÖNKORMÁNYZATI, KÖZÉLETI ÉS KULTURÁLIS HÍRLAP

Tisztelt Lakosság!
Az elmúlt idõszakban településünkön elterjedt egyes témákban
az aláírásgyûjtés – mint a véleménynyilvánítás egyik formája.

Ezzel tulajdonképpen nem is volna semmi probléma, de
történtek olyan visszaélések is – az Önök aláírásaival kapcso-
latban – amirõl, úgy gondolom, mindenképp tudniuk kell.

Két ügyben történt aláírásgyûjtés a közelmúltban. Az egyik
az I. számú háziorvosi körzettel, míg a másik az Idõsek Gon-
dozóházával kapcsolatban.
• Az elsõ esetben a testület minõsített többséggel több pályázó

orvos közül dr. Tutz Gyulának szavazott bizalmat. Majd egy má-
sik testületi ülésen – miután a Jogi Bizottság is áttanulmányozta
és elfogadásra javasolta – a képviselõk támogatták a leendõ házi-
orvossal kötendõ szerzõdés aláírását. A doktor úr jelezte, hogy
vállalkozóként kívánja ellátni a feladatot, saját asszisztenciával –
akit Õ alkalmaz és akinek személyét már kiválasztotta.

A testület ennek tudatában hozta meg döntését, s megbí-
zott engem, hogy kössem meg a szerzõdést, ami meg is történt.

Ezt követõen került sor az aláírásgyûjtésre – a boltokban,
péknél, orvosi rendelõben –, melynek lényege az volt, hogy ke-
rüljön módosításra a megkötött szerzõdés, és legyen feltétel az
orvos számára a korábbi asszisztens alkalmazása.

A problémák, aggályok ezzel kapcsolatban: Volt olyan lakos,
aki a gyûjtõívet többször is, több helyen is aláírta. De ez csak a
kisebbik gond. A nagyobb például, hogy az önkormányzati ren-
delõben, ahol az önkormányzat fizeti a helyettesítõ orvost, az
önkormányzat alkalmazza az asszisztenst, az önkormányzat fi-
nanszírozza a rezsit és minden egyéb költséget (Hasim doktor
úr hirtelen külföldre távozásakor az önkormányzatra maradt
minden feladat), ott gyûjtenek aláírásokat a fenntartó önkor-
mányzat döntésével szemben. Ez etikai probléma.

(Visszakanyarodva a fenntartáshoz, egy gondolat: Több la-
kossági észrevétel is volt a rendelõvel kapcsolatban, mely szerint
nem kaptak receptet, mivel a nyomtatóból kifogyott a patron, és
nem tudták azt kinyomtatni. Úgy lettek tájékoztatva, hogy az ön-
kormányzat nem finanszírozza azt. Ezzel kapcsolatban a tények:

A rendelõ a rendelkezésére álló éves keretösszeget már az elsõ fél-
évben túlhaladta, elköltötte. Ennek ellenére az önkormányzat fi-
nanszírozta az igényelt és szükségesnek beállított kiadásokat.
Például volt olyan hónap, hogy csak tintapatronra 60000 forin-
tot költöttek, számláztak le a hivatal felé. Sõt olyan is elõfordult
a számlák tanúsága szerint, hogy a július 27-én vásárolt 5 darab
tintapatron már augusztus legelején, néhány napot követõn kifo-
gyott, s Valki doktor úr, aki helyettesített a rendelõben, már nem
tudott receptet kiadni. Fentieket megelégelve vásároltunk egy
nagyteljesítményû lézernyomtatót, amiben kb. félévente kell pat-
ront cserélni. Azóta nem érkezett visszhang ilyen irányú problé-
máról.)

A másik probléma pedig, hogy közintézményben nem sza-
bad aláírást gyûjteni, fõként nem úgy, hogy a betegek kiszol-
gáltatott helyzetét felhasználva teszik azt. (Több lakossági be-
jelentés érkezett ezzel kapcsolatban is.)

Négy képviselõ is csatlakozott a kezdeményezéshez. Õk
törvény adta jogukkal élve, kezdeményezték a téma napirend-
re tûzését. A testület nem vette fel a napirendre azt, hivatkoz-
va arra, hogy már van érvényes döntés e téren, van egy meg-
kötött szerzõdés, melynek egyoldalú megszegése polgárjogi
következményekkel járhatna.

Furcsaságok e kérdéssel kapcsolatban:
A négy kezdeményezõ képviselõ közül csak egy jelent meg a

testületi ülést megelõzõ bizottsági üléseken. Ha eljöttek volna,
megtudhatták volna, hogy személyi ügy tárgyalása lévén – mivel az
érintett kérte – zárt ülésen tárgyalták a bizottságok, majd a testület
is a napirendi pontot. Ennek azért van jelentõsége, mert a testüle-
ti ülés elõtt kérdezték tõlem a megjelent lakosok, hogy „minek kel-
lett nekik idejönni, miért hívták ide õket, ha zárt ülés van”. Én er-
re annyit tudtam válaszolni, hogy azt kellene megkérdezniük, aki
félrevezetve, félretájékoztatva meghívta õket a zárt ülésre.

A zárt ülést követõen nyílt ülésen kihirdetésre került a tes-
tület fenti döntése. Itt az a képviselõ volt a legaktívabb, aki az

(Folytatás a következõ oldalon!)
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elõzõ ülésen – amikor a doktor úr melletti érdemi döntés meg-
tárgyalása zajlott – még véleményt sem nyilvánított. Sõt jelez-
te, hogy nem kíván részt venni, nem óhajt szavazni, és egy kép-
viselõtársával (aki szintén egy a kezdeményezõk közül) el-
hagyták az üléstermet a napirend tárgyalásának idejére.
• A második aláírásgyûjtés az Idõsek Otthona „bezárásával”

kapcsolatos.
A testület döntése értelmében a nappali ellátást szerzõdés-

sel a mendei Oázis Idõsek Otthonával, a bentlakásos, átmene-
ti elhelyezést társulási formában Nagykátán, kistérségi szinten
kívánja elláttatni.

A testület felhatalmazása által eljárva, kezdeményeztem a
Kistérségi Társulási Tanácsnál a társulási szándékunk napi-
rendre tûzését. A tanács pozitív döntését követõen aláírásra
került a csatlakozási szerzõdés.

Ezt követõen került sor az aláírásgyûjtésre.
A kezdeményezés pontos szövege:
„Lakossági petíció
A szentmártonkátai Idõskorúak Gondozóházának bezárása ellen
A lakossági petíciót támogatók listája”
Ezt a szöveget írták alá a lakosok. Csakhogy a Polgármes-

teri Hivatalba leadott anyag ettõl némileg eltér, mivel mintegy
elõlapként két plusz oldalt tûztek hozzá. Az egyiken négy kép-
viselõ neve szerepel, akik kapcsolódva a lakossági petícióhoz,
kezdeményezik a Gondozóházzal kapcsolatos testületi döntés
felülvizsgálatát, újratárgyalását. Ezzel nincs is gond, viszont a
másik csatolt oldalon az is szerepel, hogy amennyiben a kér-
désben záros határidõn belül érdemi változás nem történik –
megkeresve a Pest Megyei Közigazgatási Hivatal illetékes ve-
zetõjét –, kezdeményezik a képviselõ-testület és a polgármes-
ter mielõbbi, soron kívüli újraválasztását.

Aláírás gyanánt: „A petícióval egyetértõ aláírók, Lásd a Mel-
lékelt listát.”

Felhívtam néhány lakost, aki aláírta az ívet, és felháboro-
dásuknak hangot adva jelezték, hogy valaki visszaélt a nevük-
kel, aláírásukkal. Elmondták, hogy õk csak az Idõsek Otthona
bezárásával kapcsolatban nyilatkoztak, s ott szó sem volt sem-
miféle testületfeloszlatásról, új választások kiírásáról. Sõt töb-
ben nyomatékosan értésemre adták, hogy igazukat, vélemé-
nyüket fenntartva; aláírásuk, nevük hitelességét megvédve,
rendõrségen, bíróságon is hajlandóak eljárni az ügyben.

Fentieket tanulságként szeretném az Önök figyelmébe aján-
lani, és egyben kérném, hogy nagyon figyeljenek oda, mit és hol
írnak alá. Inkább elõbb érdeklõdjenek utána, hol jár az adott ügy,
minthogy ismeretek hiányában, esetleg félrevezetve aláírjanak
bármit is. Ha mégis aláírnak valamit, kövessék nyomon, hogy mi
lesz az aláírásuk sorsa, hová kerül, mire használják fel. Továbbá –
az ilyen visszaélések kapcsán pedig fõként – igenis, kérjék szá-
mon azoktól, akik aláíratták Önökkel a gyûjtõíveket, hogy ho-
gyan lehetséges az aláírásuk más célra (is) történõ felhasználása.

A fent leírtakkal kapcsolatban a fõ probléma az, hogy
mindkét esetben – a testület többsége által – már meghozott
döntéseket, a döntéseknek megfelelõen aláírt szerzõdéseket
próbálták utólag megváltoztatni, módosítani, visszavonni azon
képviselõk (lakossági aláírásgyûjtéssel is operálva), akik a
döntés meghozatalakor kisebbségben voltak, illetve nem is

voltak jelen az ülésen. Ez azért nagyon aggályos és felelõtlen
magatartás, mert ezzel a képviselõ-testület – és a demokrácia
– mûködése kerül veszélybe.

A kisebbségben maradt képviselõk nézeteit sarkítva, sze-
rintük a polgármesternek a következõképpen kellene eljárni:

A meghozott döntéseket a felhatalmazás, kötelezés és fe-
lelõsség ellenére nem kellene végrehajtani legalább három
hónapig, hátha meggondolja magát valamely – a döntéskor vé-
leményével – kisebbségben maradt vagy az üléstõl távol ma-
radt képviselõ. Ilyenkor nagyon jól jönne, hogy nem kellene a
szerzõdést felbontani, csak ehhez még meg kellene gyõzni a
korábban más véleményen és többségben lévõ képviselõket is.

Önök is beláthatják, hogy így nem mûködhet egy testület,
egy önkormányzat sem.

Szerencsére, a képviselõk többsége ennek tudatában volt,
és kitartott korábbi döntése mellett. Tudva, hogy egy több
mint ötezer lakosú települést irányítani, vezetni csak felelõsen
lehet. Ahol egy fontos döntés meghozatalakor egy-egy napon
is sok múlik, s nem lehet lényeges kérdéseket elhúzni, elodáz-
ni hónapokig.
• Az Idõsek Világnapját követõen néhány nappal az önkor-

mányzat nevében otthonában köszöntöttük Kiss Sándorné,
Juliska nénit 101. születésnapja alkalmából. Örömmel foga-
dott bennünket, s akkor még nem is gondoltuk, hogy az ese-
ményrõl készített fotókat – amit meg is ígértünk neki –, sajnos,
már nem tudjuk személyesen átadni. Ezúton is szeretnénk ke-
gyelettel megemlékezni Juliska nénirõl az újság hasábjain ke-
resztül az utolsó, róla és lányáról készült fotók egyikével.

• Az Arany János Általános Iskola azon tanulóinak és taná-
rainak szeretném megköszönni igyekezetét és munkáját, akik
részt vettek községünk október 23-i mûsorának elkészítésé-
ben. A mûsor keretében került sor településünk díszpolgári cí-
meinek adományozására. Ezt követõen a református Temetõ-
ben Kiss Kálmán, az ’56-os forradalomban hõsi halált halt
szentmártonkátai fiatalember emléktábláját avattuk fel, majd
a hivatal melletti parkban, a kopjafánál hagyományos megem-
lékezésünket, koszorúzásunkat tartottuk meg.
• Október 17-én a Tápiómenti Mozgáskorlátozottak Egyesü-

lete (TÁME), melynek vezetõje Török Imre, településünk lakó-
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ja, Nagykátán, a Sportcsarnokban szervezett nagyszabású ren-
dezvényt az esélyegyenlõség jegyében. A nagy érdeklõdésre szá-
mot tartó eseményen változatos programok, bemutatók, neves
meghívott vendégek emelték az esemény színvonalát. Jó volt
látni azt az összetartást, összefogást, amely napjainkban oly rit-
ka. További munkájukhoz jó egészséget és kitartást kívánok!

• A Református Templomban október 31-én tartották a Re-
formáció-napi istentiszteletettel egybekötött megemlékezést.
A Székely József Református Általános Iskola tanulói szép és
tartalmas mûsorral idézték fel a korabeli eseményeket. Kö-
szönjük a gyerekeknek és felkészítõ tanáraiknak azt a hozzá-
állást és szorgalmat, amellyel mindig bensõséges, családias
hangulatot varázsolnak elõadásukkal a templom falai közé.
• Tisztelt Lakosok!

Beköszöntött az esõs, csapadékos idõszak, s ezzel együtt
településünk egy-egy részén a visszatérõ vízelvezetési problé-
mák. Több lakossági panasz érkezett hozzám, miszerint né-
hány helyen járhatatlanná váltak az utcák, illetve onnan befo-
lyik az udvarokba az esõvíz. Végigjárva az utcákat azt tapasz-
taltam, hogy számos helyen a kialakított árkok helyén szabály-
talanul, gépkocsikkal parkolnak. Ismételten kérem most is –
mint minden évben – azon lakosokat, akik betemették az in-
gatlanuk elõtti árkokat, hogy szíveskedjenek az eredeti állapo-
tot visszaállítani, az árkokat kiásni! Elõzzük meg közösen,
hogy nagyobb problémát okozzon a lezúduló csapadék! Kö-
szönöm együttmûködésüket!

• Ismét egy jó hírrel tudom zárni gondolataimat. Az elõzõ
lapszámokban már tájékoztattam Önöket, hogy nyert azon pá-
lyázatunk, melyet az Iskola utcai óvoda és a Polgármesteri Hi-
vatal akadálymentesítésére nyújtottunk be. Harmadik pályá-
zatunkat késõbb adtuk be, így csak most tudok beszámolni ar-
ról, hogy az Arany János Általános Iskola Battha Sámuel úti
épületének akadálymentesítése is pozitív elbírálásban része-
sült. Elkészülhet így a szabványos bejárati rámpa a mozgás-
korlátozottak részére, tér-, fal- illetve pillérburkolat készül. A
bejárati ajtó cseréje is megoldódik, akadálymentes mellékhe-
lyiségek kerülnek kialakításra. Irányító, tájékoztató és infor-
mációs táblák kerülnek elhelyezésre. Ezen felül csúszásgátló
és ragasztható vezetõsávok segítik majd a fogyatékkal élõket.
A beruházás mintegy 14 millió forintból (támogatásból és a
hozzá szükséges önrészbõl) valósul meg jövõ tavasszal.
• Tájékoztatom a Tisztelt Lakosságot, hogy 2009. szeptem-

ber 24-tõl kiegészült képviselõ-testületünk Lesti Bertalan kép-
viselõtársammal. Mivel Hashim doktor úr távozásakor nem
mondott le képviselõi mandátumáról, a jogszabályoknak meg-
felelõen, az utolsó képviselõ-testületi üléstõl – melyen részt
vett – számított egy év elteltével volt betölthetõ megüresedett
képviselõi helye. A választási törvény értelmében a 2006-os
választáskor a következõ legtöbb szavazatot elért jelölt lép a
kiesett képviselõ helyébe. Ezúton gratulálok és sok erõt, kitar-
tást kívánok neki az elõttünk álló megoldandó feladatokhoz!

Fodor Zoltán polgármester

171/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
1. pályázatot nyújt be a Héra Alapítványhoz a szociálisan rá-

szoruló energiafogyasztók támogatása érdekében.
2. Az önkormányzat a pályázathoz 200000 Ft (azaz kettõ-

százezer forint) saját forrást biztosít, mely a pályázathoz
szükséges 10%-os önerõ mértékét képezi.
A saját forrás összegét a költségvetésben az általános gaz-
dálkodási tartalékalap terhére biztosítja.

3. Felkéri a polgármestert a szükséges intézkedések megtételére.
Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

172/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
1. a 171/2009. (IX. 10.) számú határozatát visszavonja.
2. Felkéri a polgármestert a szükséges intézkedések megtéte-

lére.
Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

173/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
1. pályázatot nyújt be a Héra alapítványhoz a szociálisan rá-

szoruló energiafogyasztók támogatása érdekében.

2. Az önkormányzat a pályázathoz 500000 Ft (azaz ötszáz-
ezer forint) saját forrást biztosít, mely a pályázathoz szük-
séges 10%-os önerõ mértékét képezi.
A saját forrás összegét a költségvetésben 250000 Ft-ot a
szociális alapból és 250000 Ft-ot az általános gazdálkodási
tartalékalapból biztosítja.

3. Felkéri a polgármestert a szükséges intézkedések megtételére.
Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

174/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
1. dönt arról, hogy a nappali ellátást kistérségi szinten szerzõ-

déses formában kívánja ellátni.
2. Felkéri a polgármestert a szükséges intézkedések megtételére.

Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

175/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
1. döntése alapján 2010. január 1-jétõl az idõsek átmeneti el-

helyezése Szentmártonkáta település területén – az idõsek
otthona intézményével egyetemben – megszûnik.
A továbbiakban a nappali ellátást ás átmeneti elhelyezést kis-
térségi szinten a Tápió-vidéki Többcélú Kistérségi Társulás

(Folytatás a következõ oldalon!)

Tájékoztató a képviselõ-testület
2009. szeptember 10-én tartott testületi ülésérõl hozott határozatairól

(a neveket tartalmazók a könyvtárban elolvashatók)
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fenntartása alatt álló (Nagykátai Gondozási Központban) tár-
sulási formában történõ ellátással kívánja biztosítani.

2. Felkéri a polgármestert a szükséges intézkedések megtéte-
lére.

Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

176/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
1. elfogadja az önkormányzat és intézményei 2009. I. féléves

gazdálkodásának eredményeirõl szóló tájékoztatót.
2. Felkéri a polgármestert, gondoskodjon arról, hogy a dolo-

gi kiadások vonatkozásában – az elõzõ évhez hasonlóan –
olyan megszorítások legyenek minden intézmény esetében,
melynek megfelelõen csak a legszükségesebb eszközök ke-
rüljenek beszerzésre, elõzetes engedéllyel.
A cél az lenne, hogy az idõarányoshoz képesti túllépéseket
visszafogja a második félévben a testület.

Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

177–181/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
1. a költségvetési szervek jogállásáról és gazdálkodásáról szó-

ló, 2008. évi CV. törvényben kapott felhatalmazás alapján
a Napközi Otthonos Óvoda, az Arany János Általános Is-
kola, a Polgármesteri Hivatal, a Községi Könyvtár és Tele-
ház és a Gondozási Központ alapító okiratát 2010. január
1-jétõl módosítja.

2. Egyúttal elfogadta az alapító okiratokat egységes szerke-
zetben.

3. Felkéri a polgármestert a szükséges intézkedések megtéte-
lére.

Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

184/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
1. a Tápió-vidéki Többcélú Kistérségi Társulás társulási meg-

állapodás módosításait a csatolt mellékletnek megfelelõen
– minõsített szótöbbséggel – elfogadja.

2. Felkéri a polgármestert a szükséges intézkedések megtéte-
lére.

Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

185/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
1. a jogszabályoknak megfelelõen, kifejezett és visszavonha-

tatlan szándékát fejezi ki, hogy csatlakozik a hátrányos szo-
ciális helyzetû felsõoktatási hallgatók, illetõleg felsõoktatá-

si tanulmányokat kezdõ fiatalok támogatására létrehozott
Bursa Hungarica Felsõoktatási Önkormányzati Ösztöndíj-
pályázat 2010. évi fordulójához.
Az önkormányzat a felsõoktatási hallgatók számára, vala-
mint a felsõoktatási tanulmányokat kezdõ fiatalok részére
kiírandó Bursa Hungarica Felsõoktatási Önkormányzati
Ösztöndíjpályázat 2010. évi fordulójának Általános szerzõ-
dési feltételeit elfogadja, és kötelezettséget vállal arra,
hogy a pályázatok kiírása, elbírálása és folyósítása során
maradéktalanul az Általános szerzõdési feltételekben fog-
laltaknak megfelelõen jár el.

2. Egyúttal dönt a pályázat kiírásáról.
3. Felkéri a polgármestert a szükséges intézkedések megtéte-

lére.
4. Felkéri a polgármestert és a Szociális és Egészségügyi Bi-

zottságot a szükséges intézkedések megtételére.
Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

186/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testület
1. megtárgyalta az Észak-magyarországi Áramszolgáltató

Nyrt. ajánlatát a közvilágítás korszerûsítésére, és azt jóvá-
hagyja az árajánlatban foglaltak alapján.

2. Felkéri a polgármestert a szükséges intézkedések megtéte-
lére.

Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

188/2009. (IX. 10.) sz. ÖKT-határozat
Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testület
1. nyilatkozik, hogy a Szentmártonkáta, 1319–1336. helyrajzi

számú ingatlanok jelenleg mezõgazdasági övezetként van-
nak besorolva, a Településrendezési Terv módosítása folya-
matban van.
Módosítást követõen a 1319–1336. helyrajzi számú ingatla-
nok Lf 5 építési övezetbe tartoznak, kivéve a 1316–1318.
helyrajzi számú ingatlanok, amelyek a Lf 2 építési övezet-
be tartoznak.
Lf 5 építési övezet: Beépítési mód: O
Beépítéssel alkalmazható legnagyobb beépítettsége: 30%
Építmény magassága: 5,0 m
Beépíthetõ legkisebb telek: 700 m2

Beépítésnél alkalmazható legkisebb zöldfelületarány: 40%
2. Felkéri a polgármestert a szükséges intézkedések megtéte-

lére.
Határidõ: azonnal, felelõs: Fodor Zoltán polgármester

Szerkesztõség

Anyakönyvi hírek

Jakab Hédi Izabella Szül.: 2009. október 19. Anya n.: Tulipán Noémi
Kalmár Noémi Szül.: 2009. október 23. Anya n.: Szálas Erika
Demeter Kinga Szül.: 2009. október 28. Anya n.: Sándor Gabriella
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Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete díszpol-
gári cím adományozásáról döntött településünk két jeles sze-
mélyisége részére. Szécsényi Erzsike néni, mindannyiunk taní-
tó nénije részére posztumusz díszpolgári címet, míg dr. Gedai
István, községünk szülöttje, a Nemzeti Múzeum nyugalmazott
fõigazgatója részére díszpolgári címet adományoz.

A díszpolgári cím adományozásának rendjét helyi rendelet
szabályozza, mely szerint a díj átadásának egyik lehetséges
idõpontját az október 23-ai ünnepség keretében határozza
meg.

Engedjék meg, hogy röviden ismertessem az elismerésben
részesülõk életútját, munkásságát.

SZÉCSÉNYI ERZSÉBET nyugalmazott iskolaigazgatót,
mindenki Erzsike nénijét, a Kalocsai Iskolanõvérek Rendjének
Krizosztoma nõvérét 2008. október 28-án kísértük el utolsó út-
jára szülõhelyén, Nagykátán, a Római Katolikus Temetõben.

Erzsike néni egész élete és munkássága példamutató volt.
Jellemezni talán azzal az általa is életprogramként megfogal-
mazott gondolattal lehet, mely a rend alapítójának jelmonda-
ta is egyben: „Mindenkinek használni, senkinek sem ártani!”

Elemi és polgári iskoláit Nagykátán végezte, s õ már ek-
kor céltudatosan készült a pedagóguspályára. Igazi hivatás-
tudat, töretlen hit és megrendíthetetlen erkölcs kísérte végig
egész életét, munkásságát. 1940-ben a bajai (érsek) Római
Katolikus Tanítóképzõben szerezte jeles diplomáját, s már az
évben elkezdett dolgozni a nagykátai Római Katolikus Ele-
mi Iskolában. Több helyen is tanított (a jászjákóhalmi és
nagykáta-erdõszõlõi tanyai iskolában), míg 1951-ben szeren-
csére községünkbe, Szentmártonkátára vezette a Gondvise-
lés. Ettõl kezdve lett Mindannyiunk Erzsike nénije, akinek
személyisége igazi népmûvelõként mindvégig meghatározó
alakja volt községünk kulturális életének.

A tanítás mellett helybéli munkássága a könyvtárossággal
kezdõdött 1952-ben, majd 1954-tõl a helyi kultúrház igazgató-
ja lett, egészen 1965 márciusáig. Egész estét betöltõ színdara-
bokat (többek közt Móricz, Szigligeti, Kodolányi mûveibõl),
színházi jeleneteket, ünnepi mûsorokat szervezett-rendezett,
bevonva a falu apraja-nagyját a közös munkába. Kodolányi:
Végrendelet címû darabját az egyik kulturális szemlén a Nép-
mûvészeti Intézet aranyfokozattal minõsítette. Az egyik zsûri-
tag a darabot így méltatta:

„Nekem eltûnt, hogy egy falusi kultúrházban vagyok, ne-
kem az, amit láttam, a színház élményét adta.”

Jutott ideje gyermekek-felnõttek százainak kézmûves tan-
folyamokat szervezni, sok szorgos kéz tanulta s kedvelte meg
általa a szabás-varrás, hímzés fortélyait.

Mindezeken túl számtalan önkéntes egyesületi munka,
sportköri, vöröskeresztesi tevékenység õrzi emlékét, nemes,
önzetlen egyéniségét, szorgalmát, tenni akarását.

Erzsike néni saját megfogalmazása szerint: „Még ennyi ta-
pasztalat után is, még többet dolgoznék azon, hogy kimúljon
az önzõ, egoista emberfajta, s a kezem alól kikerülõk igazi ér-
telmes, jól képzett emberek legyenek!”

Ezért a célért dolgozott, s soha nem adta fel elveit. Nevelõi
hitvallásában megfogalmazta, legyen a pedagógus példakép,
igazi tanító! Érdeklõdõ, nyitott az emberek felé! Mint sajátját,
úgy kezelje s szeresse a gyerekeket! Sokat tartózkodjon közöt-
tük, hogy jól megismerje õket! Ne torpanjon meg, ha igaza van,
s ne veszítse soha kedvét, mert ha épít a gyermekekben rejlõ jó
tulajdonságokra, meglátja, mennyi örömet ad majd számára a
nyiladozó értelem, a feléje sugárzó szeretet. Erzsike néni ebbõl
élt szerényen. Az emberek feléje sugárzó szeretetébõl. Nála
mindig nyitva állt az ajtó és a szíve mindenki elõtt.

Ezt mindannyian, akik ismertük, tudjuk és elismerjük.
Részt vett a közéletben is, öt cikluson keresztül volt tele-

pülésünk tanácstagja és a Számviteli Állandó Bizottság elnö-
ke. Különösen szívügyének tekintette az idõsek, magukra
maradottak segítését, hivatalos ügyeinek intézését.

Nyugdíjaséveit sem töltötte tétlenül, több éven át végezte
községünkben az iskolai katolikus hitoktatást. A Kalocsai Is-
kolanõvérek Rendjének tagjaként, a generális fõnöknõ elsõ
tanácsosnõje, helynöke lett. A pápalátogatás idején az eszter-
gomi misén a rend képviseletében azt a megtisztelõ feladatot
kapta, hogy a Szentleckét õ olvasta fel. Megbízták a budapes-
ti fõiskolai és egyetemista leánykollégium (Kollégium Terez-
iánum) igazgatásával is. Sajnos, az utóbbi években egészségi
állapota már nem tette lehetõvé, hogy egyedül éljen szentmár-
tonkátai lakásában, így bentlakó lett.

Bölcsessége, tapasztalata nélkülözhetetlen volt sokunk el-
indulásához a nagybetûs Életben, olyan örök emberi értéke-
ket közvetített, amire egykori tanítványai, munka- és rendtár-
sai, ismerõsei mindannyian méltán lehetnek büszkék. Felbe-
csülhetetlen értékû útravalót kaptak, kaptunk mindannyian
Erzsike nénitõl. Ahogyan egykori tanítványa, Grób Lajos, Er-
zsike néni elsõ – 1954-ben végzett – osztályának egyik tanuló-
ja megfogalmazta: „Bízunk abban, hogy példája »magjából új
virágzik« bennünk és utódainkban, s a gondolat, mi benne élt,
tovább megy bennünk, s újat formál, mert számunkra másabb
a Föld azáltal, hogy Õ született, és közöttünk nehéz idõkben
is Ember volt.”

Amíg élünk, hálás szívvel fogunk emlékezni Erzsike néni-
re, Krizosztoma nõvérre!

Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
a 203/2009. (IX. 24.) számú ÖKT-határozat alapján

SZÉCSÉNYI ERZSÉBET
részére

a településen, a településünk hírnevének öregbítése érdeké-
ben 1951-tõl haláláig végzett, kiemelkedõ oktatási, kulturális,
vallási és népmûvelõ

munkája elismeréseként
posztumusz díszpolgári címet adományozott.

Az elismerõ emléklapot Szécsényi Károly, az unokaöccse
vette át.

(Folytatás a következõ oldalon!)

Díszpolgári címek átadása
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DR. GEDAI ISTVÁN 1934. szeptember 17-én született köz-
ségünkben, Szentmártonkátán, miként szülei, nagy- és déd-
szülei is.

Iskoláit Budapesten végezte. Itt élte meg a II. világháború-
ban Budapest ostromát.

1953-ban felvételt nyert az Eötvös Lóránd Tudományegye-
tem Bölcsészettudományi Karának régész szakára.

Az 1956-os forradalmi eseményekben egyetemistaként ak-
tívan részt vett. Diáktársaival közösen szervezték a felvonulá-
sok útvonalát, egyeztették idõpontját a többi egyetemmel.
Megkezdték a MEFESZ szervezését, melynek elnökségi tagja
volt. A MEFESZ, a Magyar Egyetemisták és Fõiskolások Szö-
vetsége mint ifjúsági szervezet – megtörve a kommunista ifjú-
sági szövetség egyeduralmát – kulcsszerepet töltött be a forra-
dalom követeléseinek kidolgozásában, a forradalom és sza-
badságharc hangulati elõkészítésében és elindulásában.

Dr. Gedai István több alkalommal fegyveres összecsapá-
sok részese is volt.

November 1-jétõl társaival együtt Jászberényben segítette
a Nemzetõrség, majd a védelem szervezését, melynek során
tûzharcba keveredett a várost megszálló orosz csapatokkal.

Forradalmi tevékenysége miatt 1957. április 9-én letartóz-
tatták, másfél év börtönben töltött idõ után, 1958. október 9-
én szabadult. Az egyetemet politikai elítélt múltja miatt nem
folytathatta, így csak segédmunkásként tudott elhelyezkedni.
Dolgozott többek között régészek mellett a Házkezelési Igaz-
gatóságnál, amely mûemlék lakóépületek felújítását végezte.
1962-tõl a feltárási csoport vezetõje lett, majd 1963-ban az el-
nöki tanács egyéni kegyelemmel törölte a büntetett elõéleté-
vel járó hátrányos jogi következményeket, így lehetõsége nyí-
lott az egyetem befejezésére. Régész diplomáját jeles ered-
ménnyel vette át.

1964-ben doktori címet szerzett az egyetemen, két évvel
késõbb kinevezték a Magyar Nemzeti Múzeum éremtárába. A
történettudományok kandidátusa fokozatot 1972-ben kapta
meg. Néhány évvel késõbb a Magyar Nemzeti Múzeum érem-
tárának osztályvezetõjévé nevezték ki.

1985-ben elnyerte a címzetes egyetemi docens címet, ’91-
ben fõigazgató-helyettesi kinevezéssel ismerték el több évtize-
des munkáját, majd 1993-tól az intézmény fõigazgatójaként
végezte tevékenységét 1999-es nyugállományba vonulásáig.
1959-ben kötött házasságából egy fiúgyermeke született.

Lelkiismeretes, több évtizedes fáradhatatlan és precíz
munkáját és életútját számtalan nemzetközi, tudományos,
kormány- és egyéb megbízatás, tagság, elismerés és kitüntetés
bizonyítja, melyek közül a teljesség igénye nélkül csak néhá-
nyat említenék:

Többek között az alábbi megbízatásokat, tagságokat töl-
tötte be, látta el:

– a Nemzetközi Numizmatikai Bizottság alelnöke, országos
numizmatikai szakfelügyelõ,

– a Magyar Numizmatikai Társulatban fõtitkári és elnöki
posztot is betöltött,

– a Magyar Tudományos Akadémia megbízásából a Régé-
szeti Bizottság, illetve numizmatikai albizottságának tagja
és titkára volt,

– a Kossuth-emlékbizottság tagja,
– a Nemzeti Kegyeleti Bizottság alelnöke,
– az Országos Múzeumi Tanács fõtitkára,
– a Korona Bizottság elnöke,
– a Magyar Történelmi, illetve Régészeti és Mûvészettörté-

neti Társulatnak is tagja volt,
– az Orosz–Magyar Történész Vegyes Bizottság, továbbá

több alapítvány kuratóriumának is tagja.
Az állami elismerések és kormánykitüntetések közül az

alábbiakkal büszkélkedhet:
– 1956-os emlékérem,
– a Magyar Köztársaság érdemrendje, tiszti kereszt,
– nyugállományba vonulása elõtt a belügyminisztertõl mi-

niszteri aranygyûrût vehetett át, majd a honvédelmi mi-
nisztérium emlékplakettjét.
Számtalan szakmai kitüntetõ érem és tiszteletbeli cím,

megbízatás birtokosa:
– a Magyar Numizmatikai Társulat tiszteletbeli elnöke,
– a Magyar Nemzeti Bank szakértõje, továbbá az elsõ ma-

gyar Numizmatikai Rt. Felügyelõ Bizottságának elnöke.
A politikai szervezetek közül többek között az alábbiak

tüntették ki elismeréseikkel.
– Magyar Politikai Foglyok Szövetsége,
– Politikai Elítéltek Szövetsége,
– 56-os Szövetség,
– Igazolt Magyar Szabadságharcos Világszövetség,
– Magyar Szabadságharcos Világszövetség,
– Magyar Demokrata Fórum.

Az általam említett kitüntetések, megbízatások csupán tö-
redékei azoknak az elismeréseknek, melyek dr. Gedai István
sokoldalú személyiségérõl, magas színvonalú szakmai tudásá-
ról tesznek tanúbizonyságot.

Településünk közösségi és kulturális életében jelentõs sze-
repet töltött és tölt be a mai napig, rendszeresen és aktívan
részt vesz és segíti községünk kulturális rendezvényeinek meg-
szervezését, lebonyolítását. Évek óta jelentõs alakja dr. Kato-
na Tamás történész úrral egyetemben a „tavaszi hadjárat”-
rendezvénysorozat szentmártonkátai állomásának. A helyi és
térségi egyesületeknek több alkalommal elõadásokat tartott,
személyes kapcsolatai által neves vendégeket, elõadókat volt
módunk meghallgatni. Térítésmentes múzeumlátogatási lehe-
tõséget is biztosított a szentmártonkátai érdeklõdõknek. A
Nemzeti Kegyeleti és Emlékhely Bizottság alelnökeként aktí-
van közbenjárt és közremûködött Battha Sámuel kormánybiz-
tos sírhelyének a Nemzeti Sírkert részévé nyilvánításában.

Köszönjük önzetlen, segítõ tevékenységét.

Szentmártonkáta Önkormányzat Képviselõ-testülete
a 204/2009. (IX. 24.) számú ÖKT- határozat alapján

DR. GEDAI ISTVÁN
részére

a településünk érdekében kifejtett kiemelkedõ közösségi és
kulturális tevékenysége elismeréseként

díszpolgári címet adományozott,
amelyet dr. Gedai István vett át.
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KÖZÉLETI HÍREK

Tisztelt Lakosság!
2009. december 7-én 16.30-tól fogadóórát tar-
tok a Polgármesteri Hivatalban. Várok min-
den kedves érdeklõdõt.

Kele Sándorné
alpolgármester

A Polgármesteri Hivatal nevében ezúton szeretnénk köszönetet mondani
mindazoknak, akik munkájukkal segítették a 2009. évben tartandó tüdõszû-
rés zavartalan lebonyolítását.

Szalóki Pálné, dr. Csanálosy Józsefné, Burgyánné Takács Erika, Bartosné
Koncz Andrea, Kapás Mariann, Beri Jánosné

Dr. Illés Zsuzsanna
jegyzõ

Dr. Nagy Erzsébet
gyermekgyógyász szakorvos

2009. november 16-tól rendel
a gyermekorvosi rendelõben

Rendelés
Hétfõ: 9.00–12.00
Kedd: 12.00–15.00
Szerda: 9.00–12.00
Csütörtök: 9.00–12.00
Péntek: 10.00–14.00

Tanácsadás
Hétfõ: 13.00–15.00
Szerda: 13.00–15.00

Köszönet
Köszöntöm azokat a szentmártonkátai lakosokat, akik 2006-ban rám is szavaztak mint
képviselõjelöltre. Az élet fintora, hogy csak most, szeptember 24-étõl vagyok újra kép-
viselõ-testületi tag. Ehhez meg kellett(?) várni, hogy Hasim doktor úr egy évig tartósan
távol legyen, vagyis a testületi üléseken egy éven keresztül ne vegyen részt.

Mint képviselõ és úgy is mint szociális bizottsági tag, bárkin szívesen segítek, ha
problémája adódik – nem magán jellegû –, és megtisztel bizalmával. A képviselõi mun-
ka szerves része, hogy akit a választópolgár szavazataival a képviselõ-testületi székbe
juttat, nos, az a legjobb tudásával képviselje választóinak érdekét, érdekeit. Ez adott
esetben azt is jelentheti, hogy a közösség érdekét az egyéni érdek elé helyezzük. Így lá-
tom teljesnek, így szolgáljuk adott esetben a közösséget, a községet.

Ez a szemlélet volt meghatározó az elõzõ években végzett közösségi munkámban is.
Tisztelettel:

Lesti Bertalan képviselõ

Novemberi adózási határidõk
November 20., csütörtök
Társasági adóelõleg befizetése; játékadó befizetése és bevallása; havi áfa befizetése és bevallása; 0901-es havi bevallás benyúj-
tása; fogyasztói árkiegészítés és költségvetési támogatás igénylése; az Európai Közösségbõl történõ beszerzés esetén meghatá-
rozott adóalanyok 0986-os számú bevallásának benyújtása.

APEH Közép-magyarországi Regionális Igazgatósága

Több évtizeden át néma fájdalommal, visszafojtott zárkózott-
sággal emlékezhettünk hõsi halottainkra. Az 1941. november
26-án született ifj. Kiss Kálmán, néhai Kiss Kálmán és Hajnal
Margit szülõk gyermeke, Bene Béláné – született Kiss Margit
– édestestvére, majd egy hónap múlva tölthetné be 68. életév-
ét. Sajnos, az Élet nem adta meg számára ezt a lehetõséget.

Hozzátartozói, diáktársai és ismerõsei visszaemlékezései-
bõl tudjuk, rövid élete igen nehéz, de példamutató értékû volt.

Mostoha sorsú családba született, hiszen nagyapját az I. világ-
háborút követõen vesztette el, édesapja, akit Kálmán 3 évesen lá-
tott utoljára, a II. világháborúban a „malenkij robot”-ról soha
többé nem tért vissza. A család kutatásai nyomán a Honvédelmi
Minisztérium Levéltári adatai támasztják alá, hogy Temesváron
csoportos hadifogoly-tömegsírban került eltemetésre.

Talán a fentiek is vezérelhették az ifjú Kálmánt, aki család-
tagjai szerint jó gyermek volt, de kissé vakmerõ, hogy 1956. ok-

tóber 23-án valami erõs motiváció által késztetve, több diáktár-
sával együtt részt vegyen a forradalmi megmozdulásban. Édes-
anyját, nõvérét és mostohaapját hátrahagyva, 15 évesen, 1956
szeptemberében került felvételre az akkor 5. számú Gépipari
Technikumba, Budapestre. Vidéki fiú lévén az Ady Endre úti
diákotthonban került elhelyezésre. Abba a diákotthonba, ahon-
nan ’56 október 23-án reggel több diáktársával együtt gyalog in-
dult útnak, s ahová soha többé nem térhetett már vissza.

A Ferenc körút – Corvin köz környékére indultak, ahol ak-
kor a forradalmárok és az oroszok között igen éles utcai har-
cok alakultak ki. Minden valószínûség szerint október 24-én
itt kaphatta azt a gépfegyver-sorozatot, amely fiatal életét ki-
oltotta. A tankot, amelyre a visszaemlékezés szerint Molotov-
koktélt dobtak, a szovjetek jóval késõbb, kiégve vontatták el a
Mester utca sarkáról.

(Folytatás a következõ oldalon!)

Megemlékezés Kiss Kálmánról
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Köszönetnyilvánítás
Köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, akik Kiss Kálmán halálának évfordulóján részt vettek, róla megemlékeztek,
virágot, koszorút helyeztek el.

Bene Béláné és Férje

November – Õszutó – Szent András hava
Vetett puha ágyban
mackó aluszik.
Föl ne ébresszétek
jövõ tavaszig!

Jeles napok:
November 1. Mindenszentek napja
Azoknak a szenteknek az emlékét õrzi, akiknek a neve nem
szerepel a naptári év ünnepei között.
A csendes emlékezés napja. A Mindenszentekhez szorosan
kapcsolódik a következõ napi ünnep, a Halottak Napja. Min-
denszentek estéjén megszólalnak a harangok, és gyertyák
gyúlnak.

November 2. Halottak Napja

A halottakra emlékezés ünnepe: a sírok rendbehozatala, feldí-
szítése, gyertyagyújtás a halottak tiszteletére. Régen ezen a na-
pon tiltották a munkát, mert megzavarja a holtak nyugalmát.

November 11. Márton napja

Szent Márton a középkor egyik legnépszerûbb szentje.

A legenda úgy tartja, Szent Márton – alázatból – ki akart tér-
ni püspökké választása elõl. A ludak óljába rejtõzött, azok gá-
gogásukkal elárulták. Innen a „Márton lúdja” elnevezés. Ilyen-
kor vágták le a tömött libákat.

Úgy tartották: „Aki Márton napján nem eszik, egész éven át éhezik.”

Márton az újbor bírája, azaz ilyenkor már iható az újbor.

Miután diáktársai, Gyarmati Kálmán, Gergely Ottó szent-
mártonkátai, valamint Kelemen Sándor nagykátai lakosok a
rendkívül bizonytalan helyzet miatt hazaindulva, valamely sze-
rencse folytán épségben hazaértek, az aggódó szülõk és Kál-
mán nõvére tõlük érdeklõdtek Kálmán iránt. Mivel akkor még
nem lehetett tudni és nyilatkozni eltûnésének pontos okáról,
Kálmán mostohaapja, Végh Sándor, aki sajátjaként szerette
õt, mindenre elszántan, motorkerékpárral indult útnak, hogy
sorra járja a budapesti temetõket.

Az Uzsoki Kórházban többen, köztük az ápolók is emlé-
keztek a fiatal fiúra, akinek életét megpróbálták megmenteni,
sajnos sikertelenül. A mostohaapa végül Rákoson, az ottani
temetõben talált rá nevelt fiára, akit másnap már temettek is
volna. A rákosi temetõben dolgozó szentmártonkátai embe-
reknek is köszönhetõ, akik nem engedték Kálmánt ott elte-
metni, hogy végsõ nyughelye szülõfalujában lett. Kálmán ha-
zakerülését Danyi István és Szabó József segítették, akik ha-
zaszállították a hõsi halált halt, mindössze 15 éves fiatalem-
bert. Így sikerült õt Szentmártonkátán helyezni örök nyuga-
lomra.

Kiss Kálmánt az 1956. évi októberi forradalom és szabad-
ságharc idején a nemzet szolgálatában és a haza szabadságá-
nak védelmében szerzett érdemei elismeréseként a Magyar
Köztársaság elnöke, Göncz Árpád, 1992 októberében posztu-

musz emlékéremmel tüntette ki. Az emlékérmet településünk
könyvtárában helyezték el.

Községünk Református Egyházának halotti nyilvántartásá-
ba szintén bejegyzésre került a hõsi halált halt Kiss Kálmán
neve, akinek ügyét Vizi István, majd lánya, Vizi Zsuzsanna re-
formátus lelkipásztorunk egyaránt mindig szívén viselte.

A mai ünnepélyes megemlékezés keretében ifj. Kiss Kál-
mán hõsi halottunk 1956-os érdemei elismeréseként tisztelet-
tel és kegyelettel állít emléktáblát részére Szentmártonkáta
Község Önkormányzata.

Emlékét õrizzük, mert hõsi halottunk a legszentebbért:
Hazánkért adta drága életét.

Áldozata szolgáljon tanulságul a jövõ nemzedéke számára
is. Gyermekeinket olyan állampolgárokká kell nevelnünk,
akik örökre megõrzik hõsi halottaink emlékét, hiszen nekünk,
magyaroknak csak nemzeti múltunkat felvállalva juthat osz-
tályrészül méltó európaiság.

A háború, a harc csak akkor ér véget, ha a hõsi halottakat
tisztességgel temették el, róluk méltóképpen megemlékeznek.

Így tett Szentmártonkáta Község Önkormányzata és min-
den tisztelt megjelent Emlékezõ, aki fejet hajt Kiss Kálmán ér-
demei, áldozata elõtt.

Fodor Zoltán
polgármester

Eljött már a november
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A Napocska csoport fellépése az Idõsek Napján
Október 2-án az Arany János Általános Iskolában az Idõsek Világnapja alkal-
mából megrendezett ünnepségre a mi csoportunk is készült mûsorral.

Ajándékot is készítettünk erre az alkalomra: a gyerekek szívószálból és pa-
pírból készült margarétákat adtak át az idõs néniknek és bácsiknak. Sokan meg-
hatódva ölelték át a kicsiket, köszönetképpen. A megnyitó és a köszöntõ után
mi következtünk. A kezdeti izgalom azonnal elmúlt, ahogy bevonultunk a szín-
padra. Versekkel és a „A három kismalac és a farkas” címû dramatizált mesével
készültünk. A sok gyakorlásnak meglett az eredménye, kis mûsorunk nagy sikert
aratott a jelenlévõk körében. Ezúton szeretnénk megköszönni Fodor Zoltán
polgármester úrnak és Keléné Barna Barbarának, hogy be-, illetve kiutazásun-
kat biztosították.

Szabó Mónika
óvodapedagógus

Az õszi szél meséje
Piros-arany lombok között
fújdogál az õszi szél,
hogyha kicsit csöndben maradsz,
meghallod, hogy mit mesél.
Felhõk hátán, tengeren túl
hûvös idõ közeleg,
bércek ormán, fenyvesek közt
már a zord tél integet.
Földre hullott falevelet
görget már az õszi szél,
figyelj csak jól, azt meséli:
közeledik már a tél.

(Kovács Barbara)

Kedves Gyerekek!
Lassan az õsz is elköszön. A természet egyre inkább nyugovóra tér. A
költözõ madarak már messze járnak, a téli álomra készülõdõ erdõ egy-
re csendesebb. A fák ágai kopáran meredeznek, s az avarban is mind
kevesebb a neszezõ mozgás.

Tudod, mi az avar?
A fákról lehullott sok színes, száraz levél. Ha ebben járunk, zizeg,

zörög, ropog a talpunk alatt.
De ne félj, a természet csak aludni készül. Hajolj csak közelebb, s

figyeld meg az ágakon a lehullott levelek helyét! Már ott lapul a jövõ
tavasz ígérete az apró kis rügykezdeményekben.

Tavasszal kap levelet,
s õsszel küld csak választ,
de nem egyet, nem is kettõt,
hanem sok-sok százat.
Mi az?
A rajzos válaszokat az óvodákban elhelyezett dobozokban várom.

Az ovis oldalt összeállította és a válaszokat várja
Bakó Gáborné – Ági óvó néni

Tisztelettel és szeretettel várunk minden szórakozni vágyó vendéget
2009. november 21-én tartandó, immáron hagyományos

ÓVODABÁLUNKRA.
Belépõjegy: 3000 Ft (vacsora és fogadóital)

Zene: L’Amour együttes
Jegyek kaphatók az óvodában és a szülõi munkaközösség tagjainál.

Az óvoda dolgozói

November 19. Erzsébet

A szegények, betegek, árvák védõszentje.

A néphit szerint „ha Erzsike megrázza a dunyháját, az havazást jelent”.

November 25. Katalin

A lányok védõszentje, házasságjósló, bábozó, idõjárásjósló
nap is.

„Ha Katalin kopog, Karácsony locsog.”

November 30. András
András napja a tél közeledtét jövendölte. Ettõl kezdve nem il-
lik bálokat, lakodalmakat tartani.
Kezdõdik az Advent, a Karácsonyvárás idõszaka.
Öreg gazda jóslatai:

„Novemberben lombot ha látsz a fán,
Akkor lesz csak kemény tél igazán.”
„Hogyha nedves novembernek hava,
Abból ered a réti fû java.”

Szüret a Virág csoportban
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A SZÉKELY JÓZSEF REFORMÁTUS ÁLTALÁNOS ISKOLA HÍREI
A 2009/2010-es tanév kezdete gazdag programokkal, iz-
galmas versenyekkel indult a református iskola tanulói
számára.
Szeptember 19-én, a Falunapon, iskolánk 2 jó 6. osztály
néptáncosai szerepeltek. A két néptánccsoport nagy si-
kerrel mutatott be népi-gyermekjátékokat és mezõségi
táncokat. Köszönjük Marton Gáborné néptáncoktató
felkészítõ munkáját!
Október 2-án, az Idõsek Napjára is elvitték diákjaink be-
mutatni ezt a szép mûsort, és fellépett református isko-
lánk kórusa is. Kibõvült kórusunk most mutatkozott be
elõször nagyobb közönség elõtt, szép sikerrel.
Ugyanezen a napon, délután, a szép õszi idõben kezde-
tét vette a gesztenye-party, amelyet elsõ ízben szerveztek
tanáraink a gyerekeknek. Sokszínû volt a program: gyü-
mölcssaláta-készítés, termésszobrok faragása zöldségek-
bõl, tökgurító verseny, játszóház, zenés udvari sportese-
mények, teaház stb. Úgy gondolom, minden gyermek ta-
lált kedvére valót az õszi forgatagban, és szép, élmények-
ben gazdag délutánt tölthettünk együtt.
Október 5-én focicsapatunk – immár nem elõször – részt
vett a „Focimaraton” elnevezésû bajnokságon, melynek
helyszíne Tóalmás volt. Nagyon szép eredménnyel tér-
tek vissza, a csapatok versenyében bronzérmesek lettek,
valamint két különdíjjal is büszkélkedhettek: Morvai At-
tila 8. osztályos tanuló elnyerte „a legjobb kapus”-díjat,
és Oldalné Galbács Magdolna tanárnõ „a legjobb edzõ”-
plakettet vehette át.

Október 22-én került megrendezésre Debrecenben a
Református Iskolák Országos Tanulmányi Versenye. Is-
kolánkat kilenc tanuló képviselte matematika-, környe-
zetismeret-, Biblia-ismereti és mûfalmászó-verseny kate-
góriákban. Rengeteg versenyzõ volt minden tantárgy-
ban, így eredményeikre nagyon büszkék vagyunk:
Matematika verseny:

1. helyezett: Erdei Dávid 7. osztályos tanuló
Biblia-ismereti verseny:

1. helyezettek: Reichert Aletta 4. osztályos tanuló
Brigancz Evelyn 4. osztályos tanuló

Mûfalmászóverseny:
lányoknál 3. helyezett: Rafael Katalin 6. osztályos tanuló
fiúknál 3. helyezett: Demecs Márk 4. osztályos tanuló

Eredményesen szerepelt még:
Füzi Bernadett 6. osztályos tanuló
Molnár Róbert 4. osztályos tanuló

Környezetismeret-verseny:
Farkas Eszter 2. osztályos tanuló
Farkas Richárd 2. osztályos tanuló

Október 31-én, szombaton a Reformáció napját ünne-
peltük a Református Templomban. Iskolánk tanulói na-
gyon szép mûsorral emlékeztek ezen a napon, amely
kapcsolódott a Kálvin-évhez is. Köszönjük Fodor Zoltán
polgármester úrnak, és a képviselõ-testület tagjainak,
hogy jelenlétükkel megtisztelték Reformáció-napi mû-
sorunkat!

Lakiné Varga Katalin igazgatóhelyettes

AZ ELTÉRÕ
TANTERVÛ TAGOZAT HÍREI

2009. október 14-én Gödöllõn a Fogyatékosok Pest Megyei
Atlétikai Versenyén vettünk részt alábbi tanulóinkkal: Rafa-
el István, Keskeny Kinga, Szilágyi Szilvia, Szabó Veronika,
Botka Nikoletta, Sztojka Anikó.

Eredményeink:

Rafael István 100 m-es futás: 6. helyezett,

Szilágyi Szilvia kislabdahajítás: 1. helyezett,

távolugrás: 2. helyezett,

futás: 2. helyezett,

Szabó Veronika mindhárom számban (kislabdahajítás,
távolugrás, futás): 3. helyezett.

Gratulálunk a sikeres szereplésükhöz!

MEGHÍVÓ

Hagyományainkhoz híven, ebben az évben
is megrendezzük a Fogyatékos Emberek
Nemzetközi Világnapja alkalmából a Fo-
gyatékosok Napját 2009. november 27-én,
pénteken, 10 órai kezdettel az Arany János
Általános Iskolában.

Minden kedves érdeklõdõt szeretettel várunk!

Az Arany János Általános Iskola
Eltérõ tantervû tagozata

Hortiné Velkei Márta
munkaközösség-vezetõ
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Sokféle módon lehet emlékezni! Amikor az emlékezés mindegyre megkísért, egy megértõ, a maga igazáért harco-
ló, egy mûvelt pedagógusra, közéleti emberre, egy apácára emlékezem halálának évfordulója alkalmából. Szécsényi
Erzsébet Krizosztoma nõvérre emlékezem, aki több évtizedig meghatározó szerepet töltött be falunk életében.

Halála elõtt interjút adott az Új KALÁSZ újság számára. A cikk a lap 2008. október–novemberi számában je-
lent meg, majdnem három oldal terjedelemben. Ott Erzsike néni visszatekintett életének legfontosabb szakaszaira.
Megemlékezésemben ebbõl idézek.

„A nemzet napszámosa
Sajnos, csak egy apáca”
Amikor 1940-ben végeztem a képzõben, Nagykátán, a szülõfalumban csak helyettesi állást kaptam. Majdnem

mindennap más iskolába mentem, más tantárgyat tanítani. Következõ évben kineveztek édesanyám szülõfalujába,
Jászjákóhalmára, a varjastanyai iskolába. Volt tanítói lakás, hozzá egy hosszú tanterem, a végében könyvtárral…

Az osztatlan iskolába 27 gyerek járt. Reggel 8 órára jöttek, de néhányan már korábban is érkeztek…
1941-ben már háború volt. Az egyik édesanya odajött bátorítani: ha valami zajt hallok, csak szaladjak fel a to-

ronyba, és húzzam meg a harangot, hamar itt lesznek mindnyájan. Egyik éjjel mocorgást hallottam olvasás közben.
Gyorsan leoltottam a lámpát: inkább én lássak, ne mások engemet! Másnap reggel valami ürüggyel felküldtem két
nyolcadikost, de nem találtak semmit. Délután viszont megjelent egy csendõr: Láttam-e az idegeneket? Az éjjel
ugyanis ejtõernyõsök ereszkedtek le a határban…

Édesapám nagyon komoly ember volt. Mindent megadott, ami kellett, nem nyalánkságot, de pl. újságot, köny-
vet. Gazdálkodó parasztcsalád voltunk. A természetes józan ész meg a tisztesség volt az úr…

Nagykáta nagy falu volt, a villany is bevezetve. Itt jártam elemibe. Egyszer kiküldött a tanító néni, hogy nézzek
meg egy házszámot: ma sem értem, honnan tudtam elsõs koromban, hogy milyen a 273! A polgári állami iskola volt,
de a tanárok közül többen jártak templomba. Irén néni, az osztályfõnököm is; õk Édessel nagyon jóba voltak. Irén
néni ajánlotta, hogy képzõbe menjek: õ a bajait javasolta, a családja ott élt, s én az õ húgánál ellakhattam. A kép-
zõ a mai szakközépiskolának felelt meg. Szakmai tantárgyakat tanultunk: didaktikát, minden tantárgyat, hittant stb.
A régi tanítók alapos képzést kaptak, nagyon mûveltek voltak. Tetszett a légkör, meg ahogy tanítanak; felébredt
bennem a vágy, hogy én is így szeretnék élni. Nagykátán is volt zárda – Salvator nõvérek, akikhez polgári alatt jár-
tam harmóniumot tanulni –, de a kalocsaiak jobban tetszettek…

Jelentkeztem, de az édesapám nem engedett, úgyhogy négy évig, nagykorúságomig otthon tanítottam. Ilona ked-
ves nõvér, volt elemi osztályfõnököm jól ismerte Illésy Mária nénit, a Kalász egyházmegyei titkárát. Õ ajánlott be
engem maga helyett, mivel õt nem engedte a rend…

1941 Pünkösdjén tartottuk ez elsõ lánynapot… Amikor a front alatt nem voltak otthon a férfiak, a kalászos asz-
szonyok közösen jártak ki a földekre egymásnak segíteni, s ez olyan megható volt. A szükség valahogy összeverte az
embereket. Kicsivel tudtunk örömet szerezni. Ez a titka az életnek, az apró dolgokat megszentelni. Jákóhalmára
jártam haza kalászolni. Szerettem, szívesen csináltam, õk is szerettek…

Amint lehetett, jelentkeztem a rendbe, Kalocsára. Bajára osztottak be gyakorlóba: „kis tisztelendõ nõvér” vol-
tam. 1944-et írtunk: mindennel spórolni kellett, kukoricacsuhából fontunk cipõtalpat stb. Sokat verselgettem, fõleg
köszöntõket, de nem küldtem el sehova. A mesternõm nem örült ennek, azt mondta: „szétszórom a tollaimat”…

Októberben meghalt Anyus, a nagymamám, és szerettem volna hazamenni, rendezni édesapámmal a dolgokat,
de a fõnöknõ nem engedett: „Egy novic (azaz novícia, apácajelölt) akkor sem mehet el, ha az apja hal meg.” Hú,
mi volt bennem! Hisz annyit harcoltam, készülõdtem, hogy apáca lehessek; négyévi keresetem arra ment, hogy ci-
põt, ruhát, szóval mindent beszerezzek, ami az apáca-stafírungba kell…

Egy évig voltunk novicok, majd 1946-ban következett a fogadalom. Ekkor lettem Szécsényi Erzsébetbõl Kri-
zosztoma. Ez a görög szó annyit tesz, mint Aranyszájú. A szétszóratás évében, 1948-ban a tisztelendõ anya minden-
kit hazaküldött a falujába. Féltem ugyan, de gondoltam, csak bírni fogom én is a segédmunkát! …

Viszont a generálisunk azt üzente, egy államot szolgálunk, akkor már legalább csináljuk azt, amihez értünk. Én
a tanításhoz értettem, meg szerettem is tanítani…

(Folytatás a következõ oldalon!)

Sajnos, csak egy apáca volt…
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1999-ben a Községtörténeti Baráti Kör pályázat útján
nyerte a Teleház indulásához szükséges gépeket, fény-
másolót és három számítógépet, jogtiszta szoftverekkel
felszerelve, internetbekötéssel. A nagykátai kistérségben
ez volt az elsõ Teleház, és jelenleg is ez az egyetlen. Az
internetkapcsolattal lehetõvé tettük a község lakóinak –
fiataloknak és felnõtteknek egyaránt –, hogy bekapcso-
lódjanak az „információs szupersztrádába”.

10 évvel ezelõtt bizony nagy volt az érdeklõdés, a gé-
peket napokkal elõtte lefoglalták. A községben még ke-

vesen rendelkeztek saját számítógéppel és még keveseb-
ben internetkapcsolattal.

Manapság már nem kell elõre lefoglalni a gépeket,
hiszen már 9 gép áll a használók rendelkezésére.

Megnövekedtek az egyéb szolgáltatások iránti igé-
nyek, pl. a fax-küldés, fénymásolás, számítógépes mun-
kák végeztetése.

Készülünk a 10 éves évforduló megünneplésére.

A következõ rendezvényeket tervezzük:

Nem akartam Nagykátára visszamenni, mert annak idején nagy port vert föl, hogy elmentem apácának, noha
megvolt a biztos megélhetésem. Arra késõbb is gondosan ügyeltem, hogy az állami törvények ellen semmit se vét-
sek, mert akkor azért ítélnek el, és nem a hitem miatt!… Szentmártonkátára kerültem, a párttitkár így mutatott be:
„Sajnos, csak egy apácát tudok hozni.” Néha bizony nehéz volt összeegyeztetni a dolgokat. Például kiadták, hogy
vasárnap futóversenyre kell menni a bicskei szoborhoz! Egész héten megfeszítve dolgoztunk, és akkor még vasár-
nap se lehetne templomba menni?…

Hat év múlva jöttek, hogy vállaljam el az igazgatást. Nem estem a fejem lágyára, nem akartam a támadási felü-
letet szélesíteni, de mégis engem választottak, pedig pártemberek is jelentkeztek. Soha nem töprengtem azon, hogy
a kínos helyzetekben mit is mondjak. A Jóisten velem volt, megsegített. Egyszer berendeltek: 11 pártvezér ült az
asztalnál. Az volt az elvem, hogy a törvényt meg kell tartanom, hogy a törvény is megtartson engem. 14 évig igaz-
gattam, közben 11 évig voltam a kultúrház igazgatója is. Visszajárva 1992-ben érettségiztettem utoljára, a gödöllõi
egyetem ide kihelyezett levelezõ osztályát…

Õszintén mondom, örültem, hogy taníthatok! Szerettem tanítani! Rájöttem, hogy csak a gyerekeket kell szeret-
ni. Õk pedig megszeretik a tantárgyat, ha érzik, hogy a tanár megbecsüli, szereti õket. Ötven év múltával is vissza-
jönnek. Gyakran mondtam nekik ezt az intelmet: „Éntõlem az Úristen számon kéri, hogy neked elmondtam-e, de
tõled is, hogy megfogadtad-e?”…

1970-ben készítettek Rómában egy riportot Máriával, a generálissal meg velem. Másnap már meg is kerestek a
hivatalosak azzal, hogy kollégiumhiány van, s visszaadják ezt a Mária utcai házat ilyen célra. Használója, a Földmû-
velési Minisztérium ugyan meg akarta tartani, de mi nagyon ragaszkodtunk hozzá, szinte hogy visszaveszekedtük…

Elsõ évben 36 lány volt, azután 72. Én lettem az igazgató is, mindenes is. Mindig fõiskolai kollégium volt, hogy
ne kelljen külön szaktanárokat is alkalmazni. Közben a nõvérek öregedtek, így öregotthonná is vált. Mikor már ké-
pesítéshez kötötték az igazgatóságot, végleg nyugdíjba vonultam, és itt kértem szociális gondozást. Azóta is itt élek,
immár 27 éve…

A Kalász újraindulásakor levelet írtunk a környék plébánosainak, hogy legyenek szívesek szólni a volt kalászo-
soknak. Jöttek az asszonyok, hoztak ennivalót, meg mi is jól felkészültünk. Papok is jöttek. Annyian voltunk (154),
hogy alig fértünk. Mindenütt ültek, csak ahol a szendvicses tál volt, az maradt ki. Királdiné (azaz Soltész Mária né-
ni, újságunk elsõ szerkesztõje az újraindulás után) azt mondta: Erzsike, nagy munkát végeztél…

Kerestünk még papokat a templomban, s ott fedeztem fel Metzger Gabit, a drágát. Ismertük mi egymást korább-
ról, de hát közben 50 év telt el! Az ember arca is megváltozik, meg az élet is puffant rajta egy kicsit.”

Béke poraira!

Molnárné Baranyi Erzsébet

10 éves a Teleház Szentmártonkátán
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2009. október 20-án,…

…kedden este neves vendé-
get köszöntöttünk intézmé-
nyünkben. Koncertjével Ke-
gye János, pánsípmûvész bû-
völte el népes hallgatóságát.

Klasszikus és karácsonyi
dalai nagy sikert arattak.
Szívhez szóló dallamai töb-
beknek könnyeket csalt a
szemébe.

Csodálatos este volt…

A Szalay Könyvkiadó
20–70%-os

kedvezményes könyvvására
a Szabó Magda Községi Könyvtár

és Teleházban.

2009. november 30-án, hétfõn 17 órakor:

– A Teleházi Hetet megnyitja: Fodor Zoltán pol-
gármester
Vendégeink:

Benke László író, a Hét Krajcár Könyvki-
adó igazgatója
G. Komoróczy Emõke irodalomtörténész

2009. december 1-jén 10 órakor:

– Író-olvasó találkozó gyerekeknek
Vendégeink:

Kanizsa József író, költõ
Dömök Aliz költõ

– 13 órától ingyenes internethasználat gyerekek-
nek

2009. december 3-án, csütörtökön:

– 11 órától EU-s, játékos foglalkozás a 7. osztályo-
soknak

– 17 órától EU-s elõadás
Vendégünk:

Dr. Fáyné Dr. Péter Emese professzor asz-
szony

2009. december 4-én, pénteken délután:

– Kézmûves foglalkozások és
– ingyenes internethasználat gyerekeknek

KEDVES OLVASÓK!

Kérjük, hogy közérdekû cikkeiket továbbra
is minden hónap 5. napjáig szíveskedjenek
leadni a felelõs szerkesztõnek, vagy a könyv-
tár dolgozóinak. Akinek módjában áll, el-
küldheti e-mail címünkre is:

szentmartonkata@telehaz.hu

Benéné Árvai Erika felelõs szerkesztõ

2009. december 5-én, szombaton délután:

– Ingyenes internethasználat felnõtteknek
– Mikulás-délután a Magvetõ Klub tagjainak

A rendezvényekre szeretettel várjuk az érdeklõdõket.

Kissné Pásztor Éva
intézményvezetõ
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Kiadja: MIGUZA Bt., a POLGÁRMESTERI HIVATAL megbízásából
Felelõs kiadó: Szentmártonkáta Önkormányzata

Felelõs szerkesztõ: Benéné Árvai Erika
Engedélyszám: 571/1991.

Megjelenik: 450 példányban, 100 Ft-os áron
Készült az Reactor Kft. nyomdájában.
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EGÉSZSÉGNAP
SZENTMÁRTONKÁTÁN

„Õrzõk, vigyázzatok a strázsán,
Az élet él és élni akar.”

(Ady Endre: Intés az õrzõkhöz)

2009. november 28-án (szombaton) 9-tõl 15 óráig
Helyszín: Arany János Általános Iskola 

2254 Szentmártonkáta, Battha Sámuel u. 1–3.

PROGRAMOK
Megnyitó: 9 órakor
Iskolások mûsora

INGYENES SZÛRÕVIZSGÁLATOK
Urológiai szûrõvizsgálat
PSH-szûrés – prosztatarákszûrés (újbegyi vérvételbõl)
Talpvizsgálat (lúdtalpbetét-ajánlás, -felírás)
Allergológiavizsgálat
Testzsírvizsgálat
Csontsûrûség-vizsgálat
Vércukorvizsgálat 
Koleszterinvizsgálat
Vérnyomásvizsgálat
Súly-, magasságvizsgálat
BMI (izom, magasság összehasonlítása)
Nõgyógyászati vizsgálat (rákszûrés)
Gyermekgyógyászati tanácsadás
Családtervezési tanácsadás
Biotermékek bemutatása, árusítása
Onkológiai (daganatos) vizsgálat

KÖLTSÉGTÉRÍTÉSES VIZSGÁLATOK:
Szemvizsgálat: 1500 Ft/fõ (szemüvegrendelés, -vásárlás)
Hasi ultrahang: 3500 Ft/fõ, elõjegyzés a

06 (30) 339-16-89-es telefonszámon
Antioxidáns-szûrés (immunrendszeregészség-szûrés): 1500 Ft/fõ

Kérjük, szíveskedjenek a TAJ-kártyát magukkal hozni.
Szervezõ:

VAJONNÉ BARANYI JULIANNA képviselõ
ANTSZ Monori Nagykátai Kistérségi Intézete

A Szentmártonkátai Önkormányzat támogatásával


